

同學們參觀海事處 認識海事行業出路

2019 年 11 月，海事處為香港航海學校和香港理工大學安排了參觀活動，讓莘莘學子親身了解海事處的運作及海事行業不同的工作機會，希望他們將來可以考慮投身海事行業。

香港航海學校「全方位學習周」

每年 11 月，香港航海學校都會舉辦「全方位學習週」，透過安排各式各樣的活動，加深同學對海事行業的認識和發展事業的興趣。去年是海事處第二年協助校方安排部分行程，實地考察香港水域（由中環至東龍洲），共有約 30 名同學參加。

在海上航程期間，海事處的海事督察向同學們講解日常巡邏及執法的工作，及介紹不同海港設施、船隻類別等。同學們都把握這個難得的機會，踴躍地向負責講解的同事發問，又積極參與一些實習活動，例如嘗試在靠泊碼頭時使用甚高頻無線電與碼頭控制室溝通，又模擬海事督察在船上進行例行檢查的程序。同學們都異口同聲表示獲益良多，更立志要投身海事行業。

想重溫活動的精華片段，歡迎觀看運輸及房屋局 Facebook 專頁「運房點線面」：

<https://www.facebook.com/watch/?v=544569206394655>

<https://www.facebook.com/watch/?v=609772923123525>

理工大學學生及講師參觀

一眾來自香港理工大學物流及航運學系的同學和講師以及商會成員，於 2019 年 11 月 21 日參觀海事處的船隻航行監察中心和海上救援協調中心。

署理高級海事主任潘迦迪為參觀者講解船隻航行監察中心的背景及日常運作，亦介紹現時的第三代航監系統，如何更有效地監察香港水域的航行船隻，保障海上航行安全。

另外，助理海事主任劉灝濛亦向參觀者介紹海上救援協調中心的功能，並分享真實個案的處理程序，讓大家更了解處方在管轄水域範圍內發生海上事故時的角色及應變能力。

想重溫當日精彩片段，歡迎觀看運輸及房屋局 Facebook 專頁「運房點線面」：

<https://www.facebook.com/watch/?v=441243170089639>

香港海運週 2019

由香港海運港口局舉辦的「香港海運週 2019」已於 2019 年 11 月 17 至 23 日舉行。憑藉協辦機構香港船東會和香港海事博物館、合作夥伴香港貿易發展局和投資推廣署，以及來自海外及本地的各個海事組織和企業的鼎力支持及貢獻，海運週得以圓滿舉行，成功舉辦包括會議、論壇、研討會、企業酒會、慶典活動、參觀、競賽及展覽等 37 項活動。

「香港海運週 2019」展示香港作為國際海運中心提供優質海運及港口服務的角色，同時匯聚香港海運業群繼續支持業界發展，高瞻遠航。

運輸及房屋局局長陳帆亦於 2019 年 11 月 21 日香港船東會周年酒會暨國際航運公會中國辦事處開幕典禮致辭。他指出國際航運公會在香港設立其總部以外的全球首個辦公室，凸顯了國際航運界對中國航運業發展的高度認可，亦充份體現香港與中外航運業的緊密聯繫。

更多活動回顧，請瀏覽 www.hkmw.hk。

與東京諒解備忘錄秘書處秘書會晤

去年 11 月，海事處處長王天予及副處長王世發與東京諒解備忘錄秘書處秘書久保田秀夫先生會晤，推廣香港海運業。

會面中，助理處長／船舶事務史強匯報了海事處的架構和主要職能，以及與香港註冊船隻、港口國監督檢查有關的數據。總經理／船隻航行監察黃繼河則介紹了船隻航行監察中心和海上救援協調中心的功能。

久保田先生分享了日本政府就著吸引學生投身航海事業，以達致行業的可持續發展方面所遇到的挑戰。海事處處長也分享了處方向本地學生推廣海運業的經驗。

海事處處長在會上亦提到處方計劃在 2020 年第四季於東京設立區域支援團隊，向船東提供支援服務及推廣香港船舶註冊。久保田先生對此表示歡迎。

部門快訊

為加強本地船隻救生衣配備以及提升大型海上活動舉行期間的海上安全，有關修訂法例已於 2019 年 12 月 23 日起生效。法例規定所有本地船必須配備合適救生衣，數量不少於該船獲發牌照上標明的最高可運載人數；在大型海上活動舉行期間，船上所有兒童須全程穿上救生衣，船長亦須備存所有船上人士的名單作應急用途。船長、船員和乘客必須遵守此新法例。

海事處在 1 月 16 日舉行「2020 年海上航行安全研討會」，向業界推廣海上航行安全意識。海事處副處長王世發提醒船長和船隻負責人須嚴格遵守海事條例。
精華片段：<https://www.facebook.com/watch/?v=492716411390760>

為加強海港清潔，除日常清理海上漂浮垃圾的工作以外，海事處於 2019 年 12 月 19 至 20 日在香港仔西、南避風塘進行大型清潔行動。處方人員亦在場派發宣傳單張，呼籲有關人士保持海港清潔。

為測試政府部門在香港水域內發生火災事故時的應變能力，海事處、消防處及水警於 1 月 24 日在長洲避風塘海面舉行聯合火警演習。

航海術語

拖喺：拖輪

夾躉：附有泥夾起重機的工程船

開邊躉：一種運泥船，船體的可左右分開，形成「^」型。